

这个冬天渐行渐远,寒冬里的温暖记忆总是令人难忘。春节期间,记者分赴五保户、低保户、困难户和贫困党员家中采访,就在这些贫寒的家庭里,说起社会各界的关爱,他们都不约而同地说——

# 心中有股暖流



记者 陈红菊 摄

## 咸安区低保户熊剑平—— 薄酒一杯谢亲人

记者 闻期骏

21日,记者来到咸安区浮山办事处银泉社区低保户熊剑平家中,谈到春节期间社会各界对他家的关爱,老熊热泪盈眶。

正月十五未过,熊剑平就已经外出找工作,打点零工,维持生计和妻子钱金英日常药费。

熊剑平与钱金英都是原麻纺厂的下岗职工,在银泉社区并没有固定住所,如今在弟弟家已借住3年多。

“2010年妻子查出乳腺癌,连同治疗、吃药、化疗,花去不少钱。”熊建平说,去年5月自己被查出肝上长有血管瘤,现在不能干重活,这使原本十分困难的家庭,更加窘迫。

社区干部了解到他家情况后,为他家办妥了低保,并将他家纳入重点扶贫救济户中,

逢年过节,及时送来慰问金、慰问品,日常遇到为难事有人帮。

年前,市领导来到他家慰问时,熊剑平显得非常激动和意外。“1000元慰问金、外带其他春节物资,对于我们来说,是一笔不少的救助物资。”熊剑平说,这让他心底感到特别温暖。

临近春节时,熊剑平和妻子商量着做一顿年饭,感谢一下平时帮助他们的亲戚朋友们。腊月二十九那天,所有人都应邀出席,菜虽不是很丰盛,但夫妻俩心里很满足,因为他们太想感谢这些帮助过他们的“亲人们”。

“这么多人关心我们,我们应该更加珍惜现在的生活。”熊剑平说,他会继续打工,用双手创造财富,让日子越过越好。

咸安区困难学生刘如意——

## 支书家里过春节

记者 李嘉

除夕夜,9岁的刘如意和爸爸刘峰,被村支书刘海平热情邀请到家中吃年夜饭。小如意和爸爸就像刘支书的家人一样,围坐在桌前,吃着热气腾腾的火锅。

饭后,刘海平拿起的手机,通过QQ和远在千里之外的刘如意的妈妈视频通话——“妈妈,我和爸爸在刘支书家里过春节,您在外面要注意身体。”透过摄像头,刘如意笑盈盈地和妈妈说着心里话。

刘如意家住通城县塘湖镇狼荷村26组,因家庭经济困难,父母不得不外出打工,刘如意只有跟着年迈的爷爷奶奶生活。

去年7月,一场重病使小如意的爸爸丧失了劳动能力,家里的顶梁柱倒了,对于这个家庭来说,无疑是雪上加霜,生活的重担一下子落在了妈妈肩上。为了撑起这个家,

如意的妈妈不得不打几份工,春节为了节省车费,她决定不回家。

春节前夕,通城县政法委、武装部等部门,以及塘湖镇镇村干部冒着严寒到了刘如意家中。冷清的家里一下子热闹了起来,这让小如意非常惊喜,她懂事地为来访的客人泡上了热腾腾的菊花黄豆茶。

“如意啊,你的学习成绩很不错,希望你再接再厉,自立自强,做一个品学兼优的好学生。”县领导一边拿起刘如意的期末成绩单,一边摸着她的头语重心长地说道。

临走前,县领导把600元慰问金交到了刘如意的手中,小如意倍受鼓舞地点了点头。县领导答应小如意,等过完春节一定会想办法在家乡为妈妈找个合适的工作,让她们一家团聚。

崇阳县困难老党员谭菊英——

## 过年物资不再愁

记者 黄柱

2月5日,困难老党员谭菊英之女给市委统战部写了一封感谢信,衷心感谢市领导及相关部门对她家的关怀和帮助。

1月30日,市委常委、统战部长王汉桥来到崇阳县白霓镇石山村贫困户谭菊英的家,把慰问金和食用油、棉被等慰问品送到她手中,并鼓励她树立信心,战胜困难。

谭菊英是我市年底送温暖活动中的帮扶对象,家境非常困难,夫妻俩长年下岗,靠吃低保生活,老母亲身患重病需要昂贵的医药费,正在上大学的孩子面临辍学的危险。

得知谭菊英家的情况后,市委统战部在春节之前上门进行了慰问,送去急需的过节

物资和慰问金,并时常进行电话探访,让谭菊英一家感受到了亲人般的温暖。

6日,记者来到谭菊英家中,已嗅到了香香的年味,一家人正围着炉灶开始炸了,有肉丸子、鱼丸子等,他们点火的点火、加柴的加柴、做丸子的做丸子,一副其乐融融的场景。

“若不是统战部及市县相关领导的支持,就不会有今天一家人开心准备年货的场面,我们明天还要继续包饺子……”谭菊英既高兴又激动。

谭菊英正在湖北经济学院就读的女儿小洁表示,她将把社会各界的关爱化为奋发的动力,好好学习,用实际行动回报社会。

咸宁96580家庭服务中心

该中心是由政府主导建设的一站式公益性家庭服务便民平台,提供**保姆、月嫂、小时工、保洁、陪护、维修**等家庭服务,您只需拨打24小时服务热线96580(就让我帮您),只收市话费,座机、手机均可拨打,或登录网站[www.xn96580.com](http://www.xn96580.com),即可预订家庭服务。

嘉鱼县低保户李德明——

## 幸福生活在招手

记者 王恬

14日,大年初五,寒气袭人。出嘉鱼县城,经蜿蜒曲折、坡陡路滑的山路,便来到了官桥镇港南村。农户李德明的房屋,坐落在小山坳中。

“多亏了政府的救助,不然这个冬天我实在过不下去了……”51岁的李德明说,年前,镇民政部门为他送上了件大棉袄、一床棉絮、一袋大米、两桶食用油和慰问金。

李德明的家很不幸。12年前,李德明的儿子李小康才一岁多,本身有残疾的妻子突然精神疯发作,疯疯癫癫。李德明既当爹又当娘,拉扯着李小康艰难度日。

屋漏偏逢连夜雨,前几年,李德明检查出患有心脏病,并被告知不能干重活。打针吃药、住院治疗花去了李家仅有的一点积蓄。如今,靠着政府和亲戚朋友的救济度日。

记者看到,李德明的家,四间小瓦屋,屋顶多处露天,墙壁开裂,朝东的窗户也只是一个空洞,家里唯一的电器是塞在杂物架下的14寸电视机。

李德明回忆说,当时,屋里屋外挤满了人,一句句问候,一句句关怀,原本冷清的小屋已是温暖四溢。

镇民政干部周祖林告诉记者,官桥镇政府已将李德明的妻子送往官桥镇福利院,依照农村五保供养。并为李德明和李小康二人办理了低保,每个月有140元的补贴。同时,帮助他们爷俩争取到临时救助和生活困难救助。

“感谢共产党,感谢政府对我们老百姓的关心呀!”李德明说,自己一定不负厚望,靠双手过上幸福的日子。

相关链接

## 低保户领到补贴5047万元

记者从民政部门获悉,我市对全市城市低保对象8.9万人,春节发放一次性生活补贴2669.43万元;农村低保对象11.9万人,春节发放一次性生活补贴2378.02万元;农村五保对象近1.3万人,春节发放一次性生活补贴253.18万元。所有补贴资金都在春节前采取社会化发放方式发放到低保对象手中。

按照省政府要求,对城乡低保对象,农村五保对象增加一个月保障金。全市城市低保对象47698户88981人,春节增发低保金15292.2万元;农村低保对象71892户118816人,春节增发低保金831万元;农村五保对象12659人,春节增发保障金186.9万元。

我市还重点做好优抚对象生活安排,对享受国家扶恤补助的优抚对象和建国前入党的农村老党员以及未享受离休待遇的城镇老党员,春节期间发放一次性生活补贴30651人,发放资金1103.436万元。所有补贴资金都采取社会化发放方式发放到对象手中。

春节期间,市民政系统还走访慰问困难群众2297户,走访慰问福利院、光荣院79所,发放慰问金238.5万元。并对全市城乡90多个福利院和个人托老机构、4个县级救助站进行一次全面安全管理大检查,确保全市各福利院和救助站安全过冬,让广大福利院院民、流浪乞讨人员平安过节。

同时,全市各级民政部门对福利院、光荣院、救助站加大了资金投入,及时对房屋和水、电等设施进行维护和检修。为福利院、光荣院和救助站添置了棉被、棉裤和棉鞋等冬装,更换了厚棉被,保证让院民吃好、穿暖、住好,让被救助对象有衣穿、有饭吃、安全回家。

(记者 朱哲 通讯员 赵伟)

赤壁市单亲母亲周红英——

## 搬进新房做年饭

记者 刘子川

20日,记者来到赤壁市砂子岭社区廉租房小区,走进周红英的家中,客厅里就是一张方桌、四个矮凳、一台旧电视机,家里唯一有年味的是一个中国结。

2004年起,周红英就一个人挑起了家庭重担,抚养三个孩子,日子一直过得拮据。

“去年年底搬进了新家,终于有了个安乐窝。”周红英说道,以前她一家4口在外租房居住,房间狭小,周边环境嘈杂。2012年底,在赤壁市妇联的帮助下,一家人搬进了廉租房,终于有了安心的小窝。

周红英转身走到厨房,开始做午饭,今

天她要给儿子烧个鲜鱼。平日里,周红英在志强服装厂做工,每天从早忙到晚,没空给孩子做饭。加上每月收入不高,家里的伙食也比较清淡。

“这个新年,生活过得怎样?”“过得很好。”周红英说,年前,领导送了红包和米、油等东西,让她的新年过得温暖,除夕夜,一家人还通过有线电视,看上了春晚。

对于目前的生活,周红英觉得很满足:“有政府关心,自己自食其力,日子过得踏实。”现在她最大的心愿是:孩子们好好学习,将来过上好日子,不要像她现在这样起早贪黑这么辛苦。

通山县残疾青年方辉——

## 坐上轮椅过新年

记者 徐世聪

寒冬凛冽,但对于通山县通羊镇沙堤村残疾青年方辉一家来说,这个冬天并不太冷,因为在市、县两级部门的关怀下,方辉一家过了个祥和的新年。

去年7月21日,对于19岁的青年民工方辉来说,是一个灾难性的日子。他在一建筑工地做木工,不慎从四楼摔了下来,造成高位截瘫,腰部以下神经坏死,全无知觉。

从一个生龙活虎的小伙子,一下子变成了一个残障人士,命运的打击让方辉痛不欲生,也让全家陷入悲痛的气氛中。

“我们不放弃,只要有一线机会,我们都把孩子治好,给孩子一个完整的明天!”收起眼泪,母亲召二妹坚强地说。辗转省城医院救治后,方辉的病情得到了控制,但家庭为此欠债10多万元。

平时仅靠干农活为生的家庭顿时变得举步维艰。就在困难时刻,市委宣传部“三万”活动驻村工作人员为方辉送来了轮椅,为他结束了卧床不起的日子。

今年2月5日,市委常委、宣传部长陈树林得知方家困难后,送来床被衣物和慰问金,“小伙子,不要气馁,要坚持锻炼,振作起来。”市领导关切地勉励。春节前夕,通山县委领导也专程送去了慰问金和过年年货。

在市县相关部门和街坊邻居的关心支持下,方辉家有肉吃,有衣穿,度过了一个祥和的春节。

“有这么多人关心我,勉励我,我一定会振作起来,不辜负大家的期望!”正月初六,方辉在电话中对记者坚强地说。

新闻点评

## 爱愈浓,心愈暖

○晏承北

读罢这几篇稿子,从各县市区的困难群众代表身上,都能得出一种感悟——爱愈浓,心愈暖。

基层老党员、五保户、低保户、困难户,之所以会觉得“这个冬天不太冷”,一方面是有棉被、大米和慰问金,另一方面则是让他们感觉到了自我存在和社会关爱。

就像幸福的家庭爱意浓浓一样,一座幸福的城市,也应该充满着浓浓的爱意。

这种爱既是职责又是义务。一言以蔽之,就是要将更多关爱倾注到弱势群体身上。

首先,应继续加大直接救助的力度。每逢佳节,我们非但不能在走访慰问环节找借口、打折扣,反而要加大力度,让困难群众有

粮吃、有衣穿、有病能得到及时医治,确保安全、温暖越冬。

其次,应继续加大“扶智”、“造血”力度。扶贫先扶智,治穷先治愚。我们要抢抓阜山区域扶贫开发新机遇,引导贫困户增强独立自主和参与竞争的意识和能力,形成扶贫开发的长效机制。

再次,应继续加大环境整治的力度。在收入分配上,要有意识地向社会的弱势群体倾斜;在公共服务上,改善弱势群体在就业、信息等方面不利地位。

爱愈浓,心愈暖。只要全社会共同携手,广播爱的种子,建立相应的管理和保障制度,再冷的冬天也能感觉到心灵的温度。

本期策划:向东宁

## 弱势群体 靠心暖



留守儿童、孤寡老人、低保户、贫困家庭等社会困难群众,他们的生活虽然不尽人意,但有社会爱心组织和各级领导给他们送去慰问和生活物资,他们的冬天一样温暖如春。

慰问活动有哪些积极的社会效益?如何让慰问活动更加常态化?昨日,记者采访了湖北科技学院思想政治课部党支部书记刘之杨。

“慰问活动传递了一种为人民服务的正能量,体现了党以人为本、执政为民的基本理念,更是中华民族传统美德的具体表现。”刘之杨认为,慰问活动关爱了社会弱势群体,这是党委、政府贯彻科学发展观,构建和谐社会的重要内容。

但是,慰问活动需要经费的支持,需要时间的允许,如何使慰问活动常态化,而不只是节日前后的“例行公事”?刘之杨提出要“慰问用心”。

慰问需要每一级都用心。领导干部的精力和能力有限,不可能依靠个人能力而解决所有困难群众的问题,要发动所有的干部职工积极参与慰问活动,将慰问活动从村干部开始实施,避免慰问活动的过于形式化。慰问活动可以形成自上而下的规章制度,具体规定各单位每季度必须下基层几次,为群众解决多少问题,然后由群众打分,分数还可以作为考核的参考。

慰问需要用心学习。慰问活动需要大量的财力物力,赠送生活用品不能解决人民群众的根本问题,授人以鱼不如授人以渔。领导干部要加强国家各项帮扶政策的学习,慰问的同时了解困难群众的生活难点所在,教授他们如何通过国家现有的帮扶政策获得社会援助。这样不仅可以减少慰问活动的经费压力,也从根本上解决了群众的难题,让国家政策能够真正的惠及千家万户。

慰问更需要用心去交流。留守儿童、孤寡老人等社会弱势群体需要的不仅仅是物质援助,他们更需要精神上的关心和呵护。老人们希望有子女在身边,儿童也需要父母的关照,慰问活动只能持续一段时间,这就无法解决老人和儿童的孤独。慰问不能重于形式,不一定要以集体的方式进行,任何有爱心的人,都可以利用空余时间去陪伴孤寡老人、照顾留守儿童。

“慰问不是作秀,前呼后拥的慰问方式给被访者带来巨大的心理压力,也难以听到真话,更加解决不了问题。”刘之杨最后说,慰问活动的常态化不能仅仅体现在次数多少上面,更重要的是将慰问的最高效益包含其中。

(记者 朱哲 实习生 胡永志)